



记者手记 | Jizheshouji

实现经济金融 共赢发展

在采访中，聚商周刊记者非常关注西博会期间举办这次中国西部金融论坛的积极意义和将产生的影响、作用。

在西部与台港澳金融合作圆桌会上，聚商周刊记者看见，来自台港澳地区的金融企业代表十分活跃，纷纷就西部与台港澳地区金融合作畅谈了自己的看法和想法，并就如何进一步优化西部投资环境和强化双方合作提出了许多建议。大家认为，成都作为西部金融中心，融资投资环境良好、合作领域广阔、未来前景可期。

来自西部省区的一些金融机构代表在分论坛的发言中一致认为，听了国家领导人和金融机构高层的讲话，深受鼓舞，相信这次论坛在加强西部与国内外金融机构的交流与合作、进一步扩大西部金融的对外影响等方面必将产生极大的推动作用，也对深入实施西部大发展战略过程中实现经济金融共赢发展的前景充满信心。

论坛承办实施部门的领导告诉聚商周刊记者，在中央启动新一轮西部大开发之际，四川举办第一届中国西部金融论坛，并将其作为西博会的重要活动，意义非同寻常，是推进成都西部金融中心建设的重要举措，也是四川扩大金融对外开放的重要举措，将进一步扩大四川金融的对外影响，促进四川金融业的稳健发展，也必将促进金融更好、更有效地支持西部大开发，推动西部经济社会的健康发展。



全国人大常委会副委员长、民建中央主席陈昌智：

虽然西部地区的金融业发展取得了巨大的成就，但西部地区与东部地区的差距仍然存在。

一是西部金融机构发育程度和聚集程度仍然不够高；二是西部证券市场发展还比较薄弱，要素市场还很不健全，有的要素市场甚至还是空白；三是西部保险业尚需加大发展的力度；四是西部地区内部的发展也存在很大的不平衡。

因此，应当注重这几个方面的问题：优化信贷结构，防范金融风险；改变发展的理念，合理创新，着重发展“绿色金融”；加大与国际金融的合作，特别是加强与国际金融组织和国际资本机构的合作，解决中小企业融资难的问题，优化与完善西部地区证券、金融产业结构，综合信息基础设施建设等已经全

进一步推动实体经济的发展。

中国保监会主席吴定富：

保险业在服务新一轮西部大开发中将大有可为。一些发达国家的实践证明，保险业在区域开发战略实施过程中，积极跟进，可以充分发挥保险的经济助推器和社会稳定器的作用。

保监会将按照中央关于深入实施西部大开发战略的若干意见和要求，围绕西部大开发战略的重大任务、重点工程和重点项目，制定保险业支持新一轮西部大开发的具体方案和实施细则；将支持西部地区保险业改革开放和创新发展先行先试，通过创新提高保险业在西部开发中的渗透度和覆盖面；将支持西部地区重点建设，一批骨干工程和重点水利枢纽工程建设，综合信息基础设施建设等已经全

高端云集 点睛西部资本市场

——中国西部金融论坛在成都举行

□ 本报记者 伏芝勇

由中国人民银行、银监会、证监会、保监会主办，四川省人民政府承办的第一届中国西部金融论坛10月22至23日在成都娇子国际会议中心举行，成为第十一届中国西部国际博览会的又一重头戏。

本次论坛层次高、规模大、参与广泛、高端云集，吸引了39家境内金融机构总部领导、88家国外及我国台港澳机构负责人、西部十二省区市地方政府及部门负责人、在川金融机构负责人等600多位嘉宾参加。全国人大常委会副委员长、民建中央主席陈昌智出席，中共四川省委副书记、省长蒋巨峰致辞。全国社会保障基金理事会

党组书记、理事长戴相龙，中国保监会主席吴定富，中国人民银行副行长马德伦，中国银监会副主席蔡鄂生，中国证监会副主席刘新华，全国人大财经委员会副主任委员吴晓灵，国家开发银行副行长李吉平，中国工商银行副行长罗熹，中国农业银行副行长宋先平，中国银行副行长岳毅，中国进出口银行行长助理袁兴永，中国人寿保险（集团）公司副总裁张响贤，中国太平洋保险集团董事长高国富等出席论坛，部分高端人士发表了主题演讲，纷纷为新一轮西部大开发的金融支持建言，为西部资本市场点睛。

差距与支持 | ChajuYuzhichi

解决“融资难” 推动实体经济发展

面展开，保险业要进一步支持以债权、股权等多种形式投资西部基础设施等重大项目。

中国银监会副主席蔡鄂生：

作为服务实体经济发展的金融服务行业要充分发挥其在现代经济中的作用，为实施西部大开发战略持续提供有序金融支持责无旁贷，银行业要积极响应国家实施西部大开发战略部署，积极投身到支持西部大开发的行动中。银行应更加专注于小企业真实需求的服务，逐步将农村信用社转变成农村社区金融机构，加快培育新型农村金融机构，鼓励各类商业银行在农村设立机构和网点；要继续推进大中型商业银行小企业金融服务专营机构的建设，优化业务管理流程；解决小企业融资难的问题，要在商业可持续的基础上，支持西部地区的低碳经济和清洁发展。

中国证监会副主席刘新华：

今年是国家实施西部大开发战略10周年，这10年既是西部地区经济增长最快发展质量最好的10年，也是西部地区资本市场实现长足进步和跨越式发展的10年，截止到今年8月底西部地区12个省（市、区）上市公司共有327家，比10年前增加27%。10年来西部地区通过资本市场累计融资3433亿元，资本市场与西部地区经济发展联动性越来越强。中国证监会将进一步加强与西部地区各地方政府的沟通、协调，积极培育优质上市的资源，共同促进市场总体规范运作，营造资本市场与区域经济良性互动、共同发展的良好局面，为推动西部大开发作出应有的贡献。

健全机制
加快金融创新步伐

中国银行副行长马德伦：

对于西部金融发展，必须进一步健全金融机制，加快金融创新的步伐，提升金融服务水平；要支持重点区域和特色优势产业的发展；西部地区产业结构调整十分必要，但金融机构更要密切关注由此带来的信贷风险。

西部要以转变经济增长方式为契机，进一步发挥金融在经济结构调整中的积极作用；加强金融市场的基础设施建设，提高中小金融机构和农村地区金融交易水平，对城乡金融市场一体化和服务体系多元化提供支持；继续深入农村金融改革，建立健全适应“三农”和县域经济特点的多层次、广覆盖、可持续的农村金融体系，满足农村地区不同层次的金融需求。

全国社会保障基金理事会党组书记、理事长戴相龙：

今后几年，西部地区的金融服务要在扩大资本上有重大的突破，除了各级政府增加投资，应更多地吸引外资，促进企业投资，增加资本。因此，应注重和做好五个方面的事情：一、应在符合相关规定和同等条件下，对西部企业上市和再融资给予优先条件；二、应鼓励西部地区企业集团发行企业债券和公司债券、短期融资券、中期票据以及中小企业的结合债；三、抓紧制定股权投资的基金管理办法；四、积极扶持西部已经成立的产权交易所，为西部产权交易提供平台；五、西部更多地设立金融租赁公司，更新现在企业的设备，另外引导新办的企业，通过租赁的办法获得设备，或者是采取鼓励政策，减少他们创办企业资金上的压力。

倾诉与期待 川商乡情如花怒放

——第二届川商大会全国四川商会会长在四川德阳召开座谈会

□ 本报记者 伏芝勇 高凡

10月22日下午，刚参加完第二届川商大会的全国四川商会会长赶赴成都50公里的德阳市，参观考察了德阳国家级经济技术开发区、东汽新区、绵竹江苏工业园，参观了汉旺新城，以及汉旺地震遗址。23日上午，在德阳召开了座谈会。

德阳是2008汶川大地震的重灾区，是一座抗震救灾的英雄城市，又是灾后重建的模范城市，是成都经济区的重要组成部分，是全国重大技术装备制造业基地、新能源装备制造业国际示范城市，是四川非公有制经济的强劲发展区域。在座谈会上，回家的川商们个个难掩内心的激动，用不改的乡音诉深情说期待，乡情如鲜花怒放。

川商回“娘家” 热泪盈眶说家乡

参加座谈会的四川省相关部门领导和负责人有：四川省工商联副主席谢光大，四川省招商引资局机关党委书记吴燕翔、副书记黄建军，四川省委统战部经济联络处处长孙宁等。此外，德阳市委副书记市长陈有新、德阳市工商联主席张志强也出席了此次座谈会。

陈有新首先代表德阳市委市政府对光临德阳的回家川商表示了热烈的欢迎和诚挚的问候，并就德阳市的灾后重建、产业布局、招商引资等情况一一作了介绍。

在座谈会上，四川省招商引资局机关党委书记吴燕翔说，作为你们同家乡联系的纽带，作为政府的服务机构，为天下川商搭平台聚力量谋发展是我们的职责所在，如果我们的工作——特别是这次川商大会——还有不如意的地方，我就在这里给大家道



福建省四川商会会长邹鹏



内蒙古自治区川渝商会会长陈兴国(中)



浙江省四川商会常务副会长邓兵



辽宁本溪川渝商会会长张存亚

利不求报，只为大爱喜洋洋。”诗句虽然直白，却是这位皓首川商一生不改的川人情怀，也是所有川人川商行走天下的立身宝典。大家热烈地为他鼓掌喝彩。

不蒸馒头蒸(争)口气
用尊严铸造川商品牌

“在东北，白手起家的四川人为数



唐泽全 摄影

不少，靠的是不屈不挠的打拼。辽宁川商经常把我们四川人‘不蒸馒头蒸(争)口气’这句话挂在嘴边，要做有尊严的四川人，做有尊严的四川商人。”辽宁川渝商会会长王怀先的发言情深意切，令全场动容。她介绍说，她企业的总部一直在四川，在德阳有较大的投资。2004年去辽宁开公司，次年就发起创立辽宁川渝商会。她说，创立商会的最初意愿，是让家乡人抱成一团，不受欺负。“后来，黄小祥副省长来到辽宁看望我们，令我非常感动，这是家乡政府给我们最大的面子。这也让我们更加明白了一个道理，四川的牌子才是我们真正的面子，四川越发展越繁荣牌子越亮，我们才越有尊严，才能在外面发展得更好。当时我就向黄副省长表示，我一定当好辽宁川商与家乡的信使，让辽宁川商人心系家乡，要让一部分资本、产业回流四川，与家乡共进共赢。”

王怀先一席话，激起强烈共鸣，就要做有尊严的四川商人这个话题，引出一个接一个会长和代表的激情发言。内蒙古自治区川渝商会会长陈兴国、河南省川渝商会代表王邦友、福建省四川商会会长邹鹏、山东省四川商会会长杨恩、北京四川企业商会副会长李凯等相继提出了“希望省一级领导多来看看西部省区的川商”“川商大会还应有一个‘川商论坛’”“我们家乡一些地方政府观念陈旧，需要转变，为我们回乡投资项目落地的政务还要

再简明灵活一些”“全国的四川商会一定要经常沟通、经常联系”等意见。在外打拼的艰辛，对家乡党政坚强后盾的进一步期待，对凝聚力量、抱团崛起铸造川商强大品牌的渴望，尽在其中。

而福建省四川商会会长邹鹏的一个建议，又是“一石激起千层浪”。他说，“由部分国内四川商会组织的四川商会联谊会以及昨天在川商大会上揭牌的‘四川川商投资控股有限公司’，都开了全国省区商会的先河，进一步证明了我们川商的智慧和敢为人先的开拓精神。但是，我觉得还不够，还应成立‘四川商会总会’。”他这个让人耳目一新的建议，赞同之声四起。大家一致认为，川商的尊严和发展来自于品牌，川商的品牌来自于聚合，川商的聚合来自于理想的共同、发展的共同。

誓做“千手川商”

托起四川美好明天

浙江省四川商会常务副会长邓兵的发言，将座谈会的话题推向了一个更高的境界：川兴我荣，川荣我兴。

他说：“四川省省委省政府为什么要确定‘川商计划’？昨天的川商大会为什么又要发布‘川商发展行动计划’？四川省委统战部、四川省招商引资局、四川省工商联等部门为什么总要兢兢业业地为天下川商搭建合作平台、提供优质服务和帮助？我们这些外地川商为什么总要情系故土、心向四川？这是历

史、文化和亲缘所回答的问题，这是天缘。我是浙江省首届十佳青年、浙江省首届十佳退伍军人，作为企业家，浙江也给了我很多荣誉；但家乡一声召唤，我会全力以赴。汶川大地震，我们浙江川商回去后，走到哪里就把款捐到哪里。这次回来，我又流泪了。家乡情结，一生一世。我们这群浙江川商，融合了浙商川商的精神和智慧，有较强的创新能力。在四川西部经济发展高地建设的过程中，家乡为我们引路搭桥，为我们提供了许多资本投放、产业转移的着陆条件，使我们在抢抓新一轮西部大开发黄金机遇时占得先机，有了广阔的发展前景。目前，我们商会回川落户的项目很多，规模较大的有投资20个亿的隆昌浙商工业园和兴农商业银行，发展势头良好。谁言寸草心，报得三春晖。与家乡共追求共发展，是我们坚定不移的选择。”

随后，其他商会也通报了回川投资兴业共谋发展的情况。福建省四川省商会会长邹鹏介绍说，他自己已有3个项目在成都、乐山等地落户，商会先后有数十家企业、项目回到家乡投资，这些企业和项目回川落地时，都很快，很顺利，现在的发展势头也都很好。这时，有人用当年邰丽华领舞的《千手观音》来比喻天下川商，倡导所有川商张开手臂，一体同心，追求川商团体精神的最高境界，托起四川经济繁荣昌盛、人人幸福的美好明天。